

进入暑期后，有医院整形美容门诊每天接诊20多位未成年人。专业医生强调——

未成年人非必要不做整形美容项目

阅读提示

暑期，不少整形美容门诊青少年接诊量出现明显增加，有的达到平时的两倍。专业人士认为，青少年对整形美容项目的追逐背后涉及社会心理、商业营销、家庭观念及技术发展等多重因素。青少年做美容，一方面要慎重选择机构，另一方面家长和学校应加强对未成年人的教育引导，引导其培养健康自然的审美追求。

“功能性修复项目如腋臭手术、疤痕治疗等为刚需。但是，美容改善类项目如双眼皮、下颌角手术、瘦脸针和皮肤类的治疗，则主要是受社会环境影响较大，让青少年产生容貌焦虑。”杨智斌说。

重庆市渝北区某公立医院的一位医生表示，还有一些青少年认为“颜值等于竞争力”，或将整形视为升学礼、成人礼。

青少年是否可以整形

“你的鼻骨还处于发育阶段，植假体抑制发育。”“因为骨骼还未定型，现在削骨可能会影响以后的咬合功能。”进入暑假以来，这样的话杨智斌每天都会重复好几遍。

杨智斌对记者表示，在常规的医疗接诊之外，他还有一项“特殊工作”，即劝退。“每天都会婉拒好几名未成年人的整形要求，当面对因轻信医美机构或非法美容院的广告，盲目选择整容项目导致被‘毁美’的青少年时，我们还会感到无奈和惋惜。”

杨智斌介绍，一些青少年选择在非法机构进行肉毒素治疗和玻尿酸填充项目，可能导致内毒素中毒、栓塞视力丧失以及皮肤坏死等，“有些并发症一旦发生，很难恢复如初，治疗非常棘手”。

关于青少年是否可以整形？杨智斌认为，需要区别对待。18岁以下的未成年人选择整形，应以解决功能性缺陷或影响心理健康的问题为原则，如先天性畸形导致的唇腭裂、小耳畸形、倒睫、上睑下垂、大面积色素痣等，应尽早进行手术以恢复功能。

“有些医美项目在未成年阶段不建议做，如下颌骨截骨、颧弓内推等高风险手术，以及一些抗衰项目如热玛吉、超声炮等。”杨智斌还强调，18岁以下的青少年原则上不应接受非必要的整形美容项目。

多重原因导致整容低龄化

“暑期的青少年接诊量较以往出现了明显增加，达到平时的两倍，每天都要接诊20多位未成年人。”陆军军医大学新桥医院整形美容外科副主任医师杨智斌告诉记者。

青少年问诊的项目主要分为功能性修复类和美容改善类。前者包括耳再造、唇裂手术、腋臭手术、瘢痕以及大面积色素痣修复、上睑下垂、倒睫手术等。后者常见双眼皮手术、隆鼻、黑痣切除手术以及痤疮等皮肤问题的治疗。

多位整形美容科从业者分析道，近年来青少年整形需求显著增长，背后涉及社会心理、商业营销、家庭观念及技术发展等多重因素。

培养健康自然的审美追求

近日，在国家卫健委举行的新闻发布会上，面对假期出现的医美热潮，中国医学科学院整形外科医院主任医师王永前同样表示：“不建议未成年人做医美手术。”

王永前称，未成年人的生理结构尚未发育成熟，审美观也处于形成阶段，会随着年龄

增长和社会环境变化而发生变化，较容易受外界宣传等因素影响，盲目追求不切实际的医美效果。同时，未成年人对手术风险的心理承受能力较弱，如果手术未达到预期效果，容易造成心理创伤。

“青少年假期扎堆整形，并非好现象。”杨智斌说，这折射出医美行业在未成年人保护、医疗伦理、市场监管等方面的严重缺失，以致违规接诊未成年、过度营销制造容貌焦虑、非法行医等乱象丛生。

同时，多位业内人士提醒，青少年做美容项目，在选择机构时必须慎重。要查询机构的合法性、医生有无医疗美容项目资质、注射类产品是否经国家NMPA认证，还要查看产品外包装并扫码验证。

此外，要拒绝酒店式、公寓式等非法手术场所。面诊时一定警惕“马上安排手术”的催

促，以及“效果100%保障”“学生特惠套餐”等不合常规的操作。

“一方面需要加强行业规范，另一方面要进行审美教育的重塑。”有业内人士提出，家长和学校应加强对未成年人的教育引导，帮助其树立正确的审美观，引导其培养健康自然的审美追求，避免外貌焦虑，特别是要告知孩子整形的风险。

杨智斌还建议，青少年应建立健康的容貌观，学会接纳自己，可以制定容貌成长计划，如18岁以前专注皮肤管理，18~22岁之间考虑功能性改善整形，22岁后再评估考虑美容性调整。

“真正的容貌自由，不是随波逐流地改变自己，而是学会与独一无二的自己和解。”作为每天见证大量求美者的整形美容科医生，这是杨智斌给青少年的建议。



逛中医药文化夜市 感受传统中医魅力

7月31日，在黑龙江省牡丹江市首届中医药文化夜市现场，医务人员（左）与问诊市民交流。

近日，牡丹江市首届中医药文化夜市迎客，来自当地30多家医疗机构的医务人员，为市民提供把脉、艾灸、按摩等义诊和健康咨询等服务，吸引了众多市民参与。

新华社发（张春祥 摄）

青海推行医保经办服务“一窗受理”

本报讯（记者邢生祥）记者近日从青海省医保部门了解到，近年来，青海聚焦群众最迫切、最具体的“微需求”“微痛点”，不断提升医疗保障经办服务能力，在距离群众生活最近的家门口、村口、社区或最便捷的网络空间布设服务点，实现服务小型化、分散化，确保服务供给无处不在、无时不有。截至目前，青海已建立省、市、县、乡、村五级医保经办服务网络，在全省404个乡镇（街道）、4630个村（社区）建成医保经办便民服务站点，被群众称为“身边的医保局”。

针对西宁市离退休职工和居民在四川成都居住较多的情况，青海省医保局在成都设立医保便民服务站，协助办理异地住院就医、慢性病申报、转移接续等事项，搭建起一座“医保桥梁”，进一步推进跨省异地就医实现“零跑路”。

该省本级医保经办机构还将原有的24个窗口整合为7个窗口，推行医保经办服务窗口“综合柜员制”，实现服务前台不分险种、不分事项“一窗受理”，后台分办联办。

北京康复医院推动“文化进医院”

本报讯（记者赖杰凯 通讯员白霖）近日，中国民族文化艺术基金会与首都医科大学附属北京康复医院“全民健康公益行动”战略合作签约仪式在京举行。双方表示，将打造“医疗+文化+公益”的标杆模式，为提升全民健康素养、弘扬民族医药文化、构建服务型康复医疗体系贡献力量。

据中国民族文化艺术基金会相关负责人介绍，此次合作项目将优先聚焦社区康复、老年照护、精神健康三大领域，通过建设文化支持体系，推动“文化进入医院”“艺术介入康复”的长效机制，力求打造一批有温度、有内容、有成效的公益示范项目。此次签约后，双方将围绕共建公益平台、联合开展健康科普讲座、免费义诊、疾病筛查等公益版块，重点解决基层群众“看病难、健康意识弱”等问题。

国家发展改革委：

上半年我国经济稳中有进、好于预期

本报北京8月1日电（记者于灵歌）今天，国家发展改革委举行新闻发布会，解读当前经济形势和经济工作。国家发展改革委国民经济综合司司长周陈表示，今年上半年，我国经济在顶住外部压力、消化累积风险的情况下，稳中有进、好于预期，高质量发展取得新成效，发展的“含金量”不断提高。

据介绍，上半年我国主要宏观指标表现良好，经济运行彰显强大韧性。国内生产总值（GDP）同比增长5.3%，就业、物价和居民收入总体稳定，上半年全国城镇调查失业率均值为5.2%，比一季度下降0.1个百分点，城镇新增就业695万人、完成全年目标58%，快于序时进度。内需对经济增长的贡献率达68.8%，进出口规模站上20万亿元台阶。关于下一步经济工作，国家发展改革委将努力完成全年经济社会发展预期目标和“十四五”规划各项任务，为“十五五”良好开局打下基础。

关于消费运行态势，上半年消费增速加快，社会消费品零售总额累计增长5%，增速较一季度提高0.4个百分点；重点商品消费升温，今年以旧换新已带动商品销售额超过1.7万亿元，上半年限额以上家电、通讯器材零售额同比增长30.7%、24.1%，新能源汽车销量同比增长40.3%。此外，各部门围绕落实提振消费专项行动，出台了多项重大政策，举办形式多样的促消费活动。

围绕如何进一步做强国内大循环，周陈表示，要围绕千方百计稳定就业、深挖潜力提振消费、扩大有效投资、支持地方打造更多发展亮点、统筹发展和安全等方面抓好各项工作贯彻落实。围绕纵深推进全国统一大市场建设，做优增量方面，着力推动科技创新和产业创新深度融合。在新兴领域坚持鼓励创新、适度竞争，同时坚决制止盲目跟风。

（上接第1版）

典型案例中，冉某于2018年12月与某康旅公司订立劳动合同，劳动合同期满后，该公司多次通过口头及微信方式通知冉某续订劳动合同，冉某以“公司要解散，不签合同可以拿2倍工资”为由拒绝续订。2024年双方解除劳动合同。冉某经仲裁裁决至法院，要求公司支付不签书面劳动合同2倍工资。法院判决驳回冉某诉求，体现鲜明价值导向，制约和惩处违背诚信原则的行为，引导劳动者、用人单位自觉履行法定义务。

针对实践中普遍存在的转包、分包、挂靠、混同用工、不缴纳社会保险费等现象，《解释二》规定承包人、被挂靠人、关联单位相互推诿或者直接将法律责任推卸给没有实际偿付能力的主体等违法行为。其中明确承包人、被挂靠人将其承包的业务转包、分包给不具备合法经营资格的单位、个人或者允许其挂靠的，承包人、被挂靠人应承担支付劳动报酬、认定工伤后的工伤保险待遇等用工主体责任。

企业混同用工，但关联单位均未与劳动者订立劳动合同，劳动关系如何确定？对此，《解释二》规定主要根据用工管理行为，同时考虑工作时间、工作内容、劳动报酬支付、社会保险费缴纳等因素确认劳动关系。

《解释二》还对涉外国人劳动关系、劳动合同期满后继续用工责任、无法继续履行劳动合同情形、职业健康检查对解除劳动合同效力的影响、诉讼中的仲裁时效抗辩等作出规定，依法保护当事人合法权益，维护劳动关系和谐稳定。

（本报北京8月1日电）

北京密云太师屯快递点的“小哥”们暴雨中坚守站点，义务参与救援

“我们只想尽点微薄之力”

防灾救灾一线见闻

本报记者 车辉

北京市密云区太师屯镇，阳光炙烤着大地，清水河畔的葡萄园，处处可见洪水经过的痕迹，被冲倒的石柱，被毁坏的汽车……

此前，受连续强降雨影响，太师屯镇葡萄园受灾严重。

8月1日上午，太师屯光明村京东营业部的王振凯正和同事们清点货物，该站点一共24个人，暴雨当天，3000件快递物品无一丢失，他们还积极和客户进行联系，让他们放心快递的安全，同时还积极参加灾后清淤工作。

在雨中卸货，清点快递。然后招呼大家和客户联系。3000件快递就是3000个电话，每人当天打了200个左右的电话。

一些人申请了退货，还有人迟迟联系不上。16名快递员没有闲着，马上拿起铁锹等工具去镇上帮忙清淤。

镇上的水逐渐退去，快递员们主要负责清理道路的杂物和垃圾，还帮着维护下水道周边的安全。“都是自愿的，我们只想尽一点微薄之力。”王振凯说。

7月30日起，当地物流逐步恢复，太师屯镇的快递点还负责古北口镇等附近几个乡镇的快递业务。

此时，和王振凯情况类似的16位快递员已经赶到，剩余的8位快递员因家里水势太大，暂时没来。雨还在下，王振凯和大家一起

一起上午送快递，下午义务清理淤泥。看到社会各界对村子的救援，王君很感激，他干得更卖力了。“希望早日重建好家园。”王君说。

配送途中，太师屯的京东快递员们收到了许多居民的关怀与问候。“家中受灾了吗？”“清理辛苦了！”……这样的话，让大家心里很暖。

8月1日，太师屯镇一些地方商业活动已经恢复，救灾人员还在进行后续工作，路两边停满了工程车辆，运载着救援物资的车辆穿梭其中……

王振凯就在清水河边小区第一栋楼的3楼，看着灾后一片狼藉的小区逐渐在恢复元气，他说：“一切都会好起来的！”

（本报北京8月1日电）

劳模工匠如何讲好一堂思政课？

作经历，我也学到了从书中汲取力量的新方法，我将坚持阅读学习，为企业高质量发展做出更大贡献。”在“阅读经典好书，争当时代工匠”新疆职工书屋主题阅读交流活动现场，全国五一劳动奖章获得者、新疆西部钻探吐哈钻井公司50638钻井队党支部书记高维明说。

思政课搬上“云端”

“我们牢记新时代党的治疆方略，以产业报国之志，在自治区十大产业集群建设的新征程上，奏响高质量发展的时代强音，书写属于

我们这代石油人的壮丽篇章！”日前，“中国梦·劳动美·新疆好”2023年“工会杯”新疆职工文艺汇演暨颁奖晚会现场，在情景剧《对影成三人》中，以全国五一劳动奖章获得者、新疆油田采油二厂第五采油作业区班长兼首席技师陈其亮为原型的角色，其激情澎湃的台词吸引了众多网友点赞。

情景剧《对影成三人》是新疆工会积极打造的一批“劳模工匠宣讲党的创新理论”劳模宣讲品牌成果之一。该节目通过已步入中年的陈其亮与少年、青年时的自己进行一场跨越时空的对话，为观众讲述了一段关于奋斗

与坚持的动人故事，深受广大职工喜爱。

在克拉玛依市总工会视频号上，一则“克拉玛依市2023年职工AI应用技能提升培训”课程通知，被打造成“当林黛玉遇到‘AI诗人’”的短视频，有趣的画面、简洁明了的介绍，吸引了不少职工点赞。这是新疆工会积极探索思政工作“鲜活”起来的一个工作缩影。

如今，新疆各级工会积极搭建公众号、直播等线上平台，通过情景剧、现场解答、短视频等丰富多彩的形式，跨越时空限制，将“中国工人大思政课·新疆篇”搬上“云端”。

此外，新疆工会通过联合本地多家媒体平台发布专题宣传片、开设“劳动者之歌”“工匠绝活”专题等，线上讲好新疆职工和工会故事。

更多的“变现”方式。关于今后的生态致富之路，尼玛江参和拉巴欧珠都不约而同提到了“生态+旅游”。

尼玛江参表示：“当地将建设万亩柳林，把班公湖产业打造成增收致富主导产业，同时吸引更多游客前来旅游度假，再次带动村民实现旅游增收。”拉巴欧珠则表示：“将推动人工种草与畜牧业、生态旅游等产业的融合发展，实现生态、经济和社会效益的最大化。”

因地制宜植树种草，世界屋脊的“逐绿之旅”仍在路上，阿里的“绿色银行”将持续释放生态富民利民效应。

仁庆从草场中起身，静待草木生长，盼望富足和美新生活，也期待着绿色美丽的新阿里。

（上接第1版）

村民种树积极性也空前高涨，“种好集体苗圃之余，大家又把自家房前屋后打造成个人苗圃”，其美平措深感这其中的变化。

如今，热角村班公柳苗圃产业蓬勃发展，种植面积持续扩大，有效保证了农牧民增收。“目前全村苗圃规模2500余亩，苗木保有量稳定在600万株以上，每年可向外输出移栽苗和扦插苗50万株以上，近四年累积营收达到1200多万元。”热角村驻村工作队副队长尼玛江参介绍了班公柳带给村子的“成绩单”。

热角村的成功经验也影响、带动了附近的其他村子，班公柳成为日土县名副其实的“增收树”。

文布当桑乡乡长拉巴欧珠向记者介绍：“我们种植的是燕麦草、绿麦草的混播草，每

高原草木成戈壁“绿色银行”

年收割后先由农业农村局等单位收购，剩余部分再对外售卖，村民们获得了收入。到了冬季牲畜无鲜草可吃时，政府再将它们作为抗灾粮草免费发放，相比以前政府从外省购买的加工饲料，牲畜更爱本地的青草。

依托这种“种草养畜、种草致富”的草业发展之路，乡民稳定增收。去年，文布当桑乡人工种草基地全种植面积3590亩，总产量为764.2吨，草业收入229.3万元，带动群众243户804人，人均增收2851.9元，户均增收9436.21元，人们纷纷吃上了“生态饭”。

未来，这些“增收树”和“致富草”还会有

针对实践中普遍存在的转包、分包、挂靠、混同用工、不缴纳社会保险费等现象，《解释二》规定承包人、被挂靠人、关联单位相互推诿或者直接将法律责任推卸给没有实际偿付能力的主体等违法行为。其中明确承包人、被挂靠人将其承包的业务转包、分包给不具备合法经营资格的单位、个人或者允许其挂靠的，承包人、被挂靠人应承担支付劳动报酬、认定工伤后的工伤保险待遇等用工主体责任。

企业混同用工，但关联单位均未与劳动者订立劳动合同，劳动关系如何确定？对此，《解释二》规定主要根据用工管理行为，同时考虑工作时间、工作内容、劳动报酬支付、社会保险费缴纳等因素确认劳动关系。

《解释二》还对涉外国人劳动关系、劳动合同期满后继续用工责任、无法继续履行劳动合同情形、职业健康检查对解除劳动合同效力的影响、诉讼中的仲裁时效抗辩等作出规定，依法保护当事人合法权益，维护劳动关系和谐稳定。

（本报北京8月1日电）